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isiem ţi unamim
9» PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV, — 

TELEFON 226 
Abonament anual 860 lei.
Pentru strelnătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Semnul Partidului Naţional Ţărănesc 
la alegerile d in i, 4 şi 6 Iunie este un 
sfn g u i* cerc.

Fraţilor, votaţi C E R SU L , care ne-a 
dus de atâtea ori la învingere!

Reacflunea satelor.
Pe vremuri, sub regimurile streine, alegătorul român pălrun- 

dea# adeseori cu greutate, printre jandarmii si husarii unguri, ş-a- 
june in Ista comisiei de votare spunea cu glas resplcet şl hotă* 
rât că el votează pe candidatul român.

Iar când întâmplător primarul satului era un Româv, acesta 
restituia m*i btne »pecr|ile* pretorului decât sa cedeze presiune! 
administrative, ca re ! cerea lucrur*, ce nu se potriveau cu con* 
Ştiinţa iul. Şt vota si d  pe candidatul român.

După*ce printr o simplă ordonanţă guvernul maghiar desfiin
ţase partidul naţional, tiranul ardelean prefera să »tea la ?nrhl* 
soare şi sa plătească amenda fixată prin ordonanţă, decât să de
zerteze dela datoria de a rămânea membru al partidului naţional.

Când luptătorii memorand!st! erau judecaţi in fsţa tribuna* 
lulul din Cluj şl condamnaţi la închisoare, când deputaţii români 
apărau cu îndârjire drepturile naţiei în parlamentul ungar şi erau 
fco şi eu foiţa din acesta, ţărănimea ardeleană fremăta de indig
nare, ea sta zid lângă ce! cari iii apărau drepturile.

Obosiţi de lungimea războiului, o b ş t i  Ardealului se parca 
că în foamna anului 1918 îşi pierduseră pe o clipă cumpăna su
fletească. Minţi aiurite căutau să-i ducă pe. că! rătăcite* Dar con
ducătorii se înfiinţară de grabă 1a vechiul lor post de rerihe şi 
de datorie. Fii Ardealului îşi reveniră degrabă şi la chemarea 
«domnilor* alergară sub zidurile cetăţii lui Mih^i Viteazul pentru 
a da flintă visului de veacuri ei Neamului.

In România întregită part. naţional avea încă o misiune de 
împlinit. Şt ţărani! ardei* nt au stat neclintiţi In slujba «ceste!«*. 
Spiritul lor de legditate şi de dreptate s*a pus cu fanatlzm In 
slujba ţării pentru a face din ea o outernică cetate a civilizaţiei 
europene aci ta porţile Orientului. Ş ’odaiă cu acest spirit ei şi*au 
păstrat cu scumpătate vechea ddinâ de a cin aii pe cărturarii 
cari In toate oreztile au stat alături de dânşii, îa bine şi în rlu. 
In această cinstire, în acest respect reciproc, în bunul simţ al 
ţăranului ardelean a stat chezăşia nestrămutat! a solidarităţii 
ş i ordlnef, care ne a făcut posibilă existent) naţională în mijlocul 
furtunilor ce s’au abătut Ia cursul recursurilor asupra neamului 
nostru.

Aceste însuşiri de totdeauna ele ţăranilor noştri ne umplu 
de mândrie şi de încredere. Şi satisfacţia noastră este completă 
văzând că ele continuă să rămână neatinse şt In aceste vremuri 
de nenorocită destrăbălare electorală.

Pe urma trepăduşilor electorali, geari oaută să murdărească 
toate aceste odoare ale poporului nostru, pe urma mânei de tă
tari, cari rlvăşese satele noastre, se ridică strălucind ca soarele 
sufletul curat, tot aşa de cinstit ca acum zeci şi sute de ani, al 
ţăranului ardelean. Împotriva cuvântului sălbatic, a ocării ş’a o- 
trâvif, ce o varsi in adunări »poporale* inconştienţi, mititei, ca şl 
scribii plătiţi dela gazete, se ridică v'g jroasa reacţiune a ţăranilor 
noştri, ceri vor eă*şt păstreze vechile datini, curăţenia şi cinstea 
satelor lor.

»Să vorbească frumos, aşa cum am auzit vorbind întotdeauna 
pe conducătorii noştri 1 Şt să nu schimbe satele noastre cinstite 
m şetre ţigăneşti, ca să ne râdă saşii şi ungurii şi să ne creadă 
nevrednici de a stăpâni această ţară 1* Aşa ne spunea erl o de
legaţie de ţâri ni veniţi sâ ne arate marea indignare a satelor, 
în cari câţiva agenţi ai bău ailor liberale şi-au ristp t inconştienţa 
aruncând ocări asupra vech lor luptători ai Ardealului, înşirând 
batjocuri, pe cari condeiul cinstit nu ie poate scrie şi hârtia celui 
mm vechi ziar românesc, trăit ia vremuri de lupte afnta, nu ie 
poate suporta.

Noi salutăm această splendidă reacţiune a sateler noastre 
nu dinli’o satisfacţie vremslmcâ ci oa pe o garanţie de totdeauna 
a or dinei şi deci a tăriei şi iifljrirei ţiiii noastre.

Scrisoarea deschisă
a d-Iui Dr. Radu Olteanu

cătră alegătorii din judeţ.
D-i D r. R8du Olteanu, pre* 

şedinţele Delegaţiei judeţului 
Braşov  — ddâturat cu forţa din 
postul sau de răspundere — a  
dresează următoarea scrisoare 
deschisă alegăiorilor d n jude
ţul B raşov :

Iubiţi alegători,
In anul trecut cu 18.000 de 

voturi, adecă 80% din numărul 
votanţilor acestui judeţ!, mi-aţi 
făcut cinstea să* ml încredinţaţi 
pentru cinci ani, sarcina gospo
dăriei acestui jnde).

După un an abia de muncă, 
printr o fărădelege, voinţa dura- 
net voastră a fost călcaţi in pi
cioare.

Împiedecat deocamdată — 
până când justiţia mă va pune 
din nou în drepturile şi dato
riile ce mi-aţi încredinţat — îm
piedecat de a-ml duce până la 
capăt sarcina gospodăriei jude
ţului, vă înfăţişez pe scurt roa
dele muncei mele şi a tovară
şilor mei din delegaţia şi con
siliul jude|ean, pentru a judeca 
şi dumneavoastră dacă am fost

Candidaţii Partidului
N.-Ţ. în judeţul Braşov

La Cameră în ziua de 1 Iunie:
1. Dr. Voi cu Niţescu, fost ministru.
2. Victor Branisce, redactor-şef al ziarului „Gazeta Tran

silvaniei“.
3. Dr. Victor Jinga, profesor la Aeademia comercial din

Cluj.
Pentru Senat (Colegiul universal) în ziua de Joi 4 iunie.
D-l profesor universitar Dr. Traian Pop.
Pentru Senat (Colegiul consiliilor comunale şi judeţene) în 

ziua de Sâmbătă 6 Iunie:
D-l Dr. Petru Debu, fost deputat.
Semnul nostru este un singur cerc O

vrednic de dragostea şi încre
derea ce roi-aJI arătat.

Prima mea grijă a fost cru* 
ferea banutoicere cu atâta greu
tate se adină din sărăcia dum
neavoastră şi întrebuinţarea iui 
numai la lucrări folositoare.

Pilda de cruţare am dat*o de 
sus. In locul cheituelilor de de
plasare ale prefectului şi sub
prefectului, precum şt a salariu
lui acestuia, car*, toate 1« un 
loc făceau 477.000 Iei pe an, 
am acoborât cheituelile acestea 
pentru preşedintele deleg: fief. 
la 367.910, deci o cruţare de 
110000 lei pe an. In anul acesta 
am cerut eu însumi consiliului 
să-mi mai mai reducă plata cu 
3000 le! pe lună, 36.000 lei 
pe an.

La delegaţia judf ţului de ase
menea am făcut o foarte mere 
economie. In loc de aproape
600.000 lei pe an cât erau plă
tit! in trecut membri! deîegsţie), 
delegaţia noastră nu primea nici 
250 000 lei. O nouă cruţare de
350.000 lei.

Cu banii cruţaţi astfel am iz
butit s& dăm ajutorul celor lip
siţi de lucru şt să ducem iăînă 
în comunele Buzăului şi Soho- 
doi cu preţ foarte mic. Am si
lit astfel pe negustori să sco- 
boare preţul fălnel. In anul a- 
cesfa am prevăzut sume mult 
mat mari pentru aprovizionarea 
ţinuturilor sărace.

Văzând starea proastă a dru
murilor noastre, am mărit capi
talul pentru aşiernerea de pie
triş dela 1,800000 ia 5.000000 
şi pentru poduri dela 1.800.000 
la 3500.000, Am ajutat ccmu< 
ne le Brăaene sfi-şi facă şosele 
şi am refăcut şoseaua Brădtt 
Vama Buzăului, Vama Buzăului* 
Z zm şi Codlea* Ţânţari. Am luat 
şoseaua aceasta din sarcina co
munei şl am trecut o In sarcina 
judeţului.

Starea şcolilor din judeţul no
stru, în părţile curat româneşti 
ale Branelnilor şi Buzaelor este 
aşa de proastă, încât copii de 
ţărani, ca şt învăţători! sunt in 
primejdie de a se îmbolnăvi. De 
aceea am împărţit ajutoare de
125.000 pentru refacerea, clădi
rea şl întreţinerea lor.

Comunele Buzăene sufereau 
de veacuri o mare nedreptate

prin faptul, că nu aveau hotar 
comunal. Din cauza aceasta şi 
reforma agrară s e aplicat foarte 
nedrept şi comunele au rămas 
fără venituri, frumoase. Mărirea 
hotarului comunei Vama Buzău* 
iu! până in Va’ea DSighlului a 
fost pusă în lucrare şi nădăj
duise că lucrările nu vor fi în
trerupte.

Am împărţit 400000 le! aju
toare comunelor deficitare, dar 
din cauză că ministerul de fi
nanţe a întârziat cu plata aces
tor bani, comunele nu l-au pu 
lut încă încasa. Nădăjduesc că 
aceşti bani nu vor întârzia mult.

In clipa despărţirii trebue să 
mulţumesc călduros acelor cari 
m*au înconjurat cu dragoste şi | 
au muncit cu râvnă pentru ii- j 
dicsrea acestui Judef, mulţumesc »

membrilor consiliului judeţean, 
funcţionarilor judeţului, primari
lor, notarilor şi consilierilor co
munali, mulfumesc mai cu seamă 
acelor Intelectuali al satelor 
preofl si fn ătăfod, cari nu au 
cruţat nici o osteneală pentru 
luminarea şl înălţarea acestui 
judeţ.

Iubiţi alegători,
Mă despart cu durere de sar

cina pe care nu rat am putut-o 
duce până la sfârşit. Nădăjdu- 
esc c i  d!n orice loc voi f1, voi
putea munci cu folos pentru a 
mi învrednici de dragostea şi 
marea incredsie ce mi-sţi eră- 
tat şl vă urez lea acel care-mi 
urmează să poată fi de mai 
mare folos acestui judeţ.

Dr* Radu Oltean»

Cine sunt aliaţii guvernului.
Deoarece guvernul lorga Ar- 

geioianu pretinde a fi guvernul 
Majesiăţii Sale în mod exclusiv, 
numit de Rege, pentru ţinte ne- 
mărturisite până acum — afară 
de pîiiloghie vagă şi neobliga- 
torio, —  să vedeţi cine sunt a- 
Maţii acestui guvern.

In 1927, Ministerul de interne, 
care era condus de fapt de d-l
C. Tătăreseu, se adresase orga
nelor sale subordonata, cu un 
ordin personal si strict secret, 
No. 48501 din 20 August, care 
suni:

Domnule prefecU
Aci alăturai vi se remite or

dinul circular secret No. 48500 
din 20 August 1927, referitor ia
minstractiile permanente în ve* 
derea eventualităţii întoarcerii 
clandestine a  fostului Principele 
Carol".

Acest ordin va fi conservat 
de D* voastră personal sub 
cel mai strict secret.

Conţinutul său va fi comuni
cat de D-voastră personal f i 
verbal:

1. Subpreiecfuluf.
2. Pretorilor.
3. Şefilor politiilor din judef.
Veţi lua în considerare cft a-

ceeată comunicare să nu con- 
stitue un prilej de inutilă îngri
jorare sau alarmare; instrucţiile 
sust elaborate In vederea unei 
eventualităţi ce, probabil nu se 
va realiza niciodată, dar pe 
care un elementar simţ de pre« 
vedere ne obilgă să o exami
năm, pregătind din vreme rolul 
fiecăruia din agenţi! de execu- 
ţlune. Veţi face această comu
nicare cu prilejul celei dintâi 
conferinţe a pretorilor şi a şe
filor de poliţie, care va avea de 
obiect discutarea a mal multor 
chestiuni şi măsuri administra
tive şi poiifieneşfl, prlnte aceste 
din urmă ve)i Introduce şl ală
turatele »Instrucţiuni perma
nenta*.

Comandanţii de corpuri de 
jandarmi, vor primi instrucţiuni 
verbale similare prin Coman
damentul Jandarmeriei,

Sbsecretar de stat la 
ministerul de interne

G/i. Tătăreseu,

Dela plecarea Prinţului şi până 
Ia întoarcerea Sa ca Rege pe 
tronul lega), guvernul liberat a 
dus o înverşunată campanie de 
infamii şi calomnii la adresa
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Prinţului de Coroen9. Asia o 
ştie toată lumea românească.

Dar iată că din dorinţa şi ne 
înduplecată votată a poporului 
român, reprezentat de către Par
tidul National Ţărănesc, Prinţul 
se Întoarce în tară şi-si reia 
drepturile călcate de Partidul 
liberal.

Toate partidele, toate păturile 
sociale, intelectualitatea română 
şi personalităţile cele mai mar 
oante ale tării au acceptat, au 
aplaudat, au salutat ca pe un 
vis împlinit relnscaunarea Re« 
gelul Carol al Illea. A foBt o 
fericire inexprimabilă. A fost o 
splendoare unică in istoria tării.

Şl numai partidul liberal a ri
dicat baricade de împotrivire. 
Numai partidul liberal s’a mo
bilizat pentru o rezistentă activă 
în fe(a Regelui şl a poporului 
Său.

Şi acum nu uitatf, noi reamin
tim Românilor ce înverşunată a 
fost lupta liberală împotriva Re- 

i gelul chiar şi după întoarcerea 
sa în (ară.

Astfel, şeful partidului liberal, 
d'l L G. Duca în faţa statului 

| major liberal o făcut următoarea 
l declaraţie în ziua de 8 Iunie 

1930, două zile după revenirea 
Prinţului:

«— Să-ml dat! voe să fac în 
fata d-v. acest examen al con- 
şliinfei mele şl să cred, că nu 
şefi admite că sub imperiul tn- 

i tâmplărilor de asiinoapte mi-am
stabilit convingerea în această 
chestiune. De mult cugetam la 
această chestiune si în dese 

j rânduri ml-am pus în conştiinţa
I mea, judecata acestei chestiuni,
| oare bănuiam că va surveni,
| cum s’a şi întâmplat.
] Am scrutat fot ce-mi poale 

•pune judecata şi conştiinţa 
mea şi din două motive :

Unul de ordin etic şi al
tul de ordin politic naţio
nal mă împiedecă definitiv 
să primesc soluţia de azi.

Aş considera că mă dez
onorez făcând altfel şi deci 
să sfârşesc cariera mea po
litică cu un act de dezo
noare.

Aş trece peste dezonoa
rea mea dacă aş avea con- 
tiinţa că slujesc un mare 
interes politic naţional.

Fapta de astă noapte este 
cea mai primejdioasă aven
tură ce s’a putut % face şi 
este tot ce poate aduce'mai 
mult rău consolidării noas
tre naţionale şi situaţiunii 
Ţării în toate privinţele. 
La o primejdioasă aventură 
nu pot să iau parte, refuz 
să mă duc, chiar dacă viaţa 
mea politică ar lua sfârşit.

Sfatul ce dau partidului 
nostru este o intransigenţă 
absolută".

Asa grăia d 1 Duca acum un 
an. Şt a rămas consecvent. Dar 
grafie fluctueţtunilor politice a 
ajuns acum să fie un aliat al 
d-iui N. iorga. Dacă ne amin
tim, că şi actualul premier se 
manifestase împotriva Prinţului 
de Coroană, pe care îl vroia 
numai ca Regent, — înţelegem 
de ce fel de oameni este alcă
tuit acest guvern.

Rezultă, că poporul român va 
trebui să lupte din răsputeri 
peutru înlăturarea acestui gu
vern, în conştiinţa căruia stă 
înliptă o ideie şi o inten{iune 
antidinastlcă.

Pocăinţele de ocazie, Intere
sate, făţarnice m  pol induce 
pe nimeni în eroare.

Membrii P. N. Ţ. din 
Braşov-Schei sunt convo
caţi astăseară Joi, 28 Mai 
a. c. la ora 7 p. m. în lo
calul „Gazetei Transilva
niei", Piaţa Libertăţii.

Com itetul

[aipana MA ii m l si i m  m .
Propagandă civilizată

Io lupta electorală desmăţată 
— care putea se lipsească — 
se prezintă in faţa poporului 
d feriţi oameni cinstit! şt necin
stiţi, buni şi răi, cari urmăresc 
acelaşi scop: triumful în ale
geri. Pe când eei ofnntffi şi bun! 
folosesc cuvintele cete mol po
trivite pentru românul cinstitor 
de leus, pe când aceştia tind 
să înfrăţească şi cimentezejdra- 
goatea îa sânul poporulu1, pe 
când aceştia prin fapte voiesc 
să se impună şl să ceară votul 
poporului, pe alunei cellalt! prin 
batjocuri, prin ameninţări şl 
teroare se nizuesc să-şi stoarcă 
alegerea lor.

Cuvintele primului ministru, 
cuvintele marelui bărbat al nea
mului, cuvintele înţeleptului şl 
luminatului istorie, care ne spune 
că nu vrea să învrăjbească 
massele poporului sunt vorbe 
spuse tn pustiu pantru multt 
partizani cu care s’a întovărăşit 
ş! acenstă constatare ne face 
a crede, c i  nu d-1 forga va gu
verna ou cei ce şi i-a ales, cf 
aceşiîa vor guverna aleşi fiisad 
în credinţa ce o avem In d l 
lorga, fără  d-sa. De aceea nu 
prevedem o schimbare în mal 
bine de cum a fost, ci prin tri
umful liberalilor vedem o gro
zavă înrăire, vedem o perzecu* 
tare a bunilor, vedem întronat 
din nou sistemul vechfu da gu
vernământ,] de ale cărui roade 
ne cutremurăm de pe acum.

Faptul acesta şi credinţa în 
afirmatiunea dureroasă ce o 
facem reiese dfn metoda cu
noscută de luptă liberalilor, 
care nu e schimbată cu nimic 
fată de practicarea lor de ieri. 
Batjocuri, ameninţări bătăi, de
ţineri, tn multe locuri însâr- 
dulri ou ce au satele mai ne
cinstit şl dlsordoaat, ba chiar 
cu oameni cari, au furat şi au 
pătat numele Românului nostru, 
constitue avangarda de luptă 
ele.taraiă liberală.

In 24 I. c. a venit la noi In 
Braşov-Stupini, cam pe la orele 
7, mai mul|i domni, între cari şi 
d l Alexandru Lipădat. Lumea 
dornică de e-i asculta şl pe 
d'lor, mai ales, că au fost invi
tată de chemători călări, s’a 
întrunit în sala d lui Nlcolae 
Cârstea. Aici ne-a vorbit pe 
rând: d l GhI|S Zich’u pe care 
îl cunoaştem din vremuri trecute, 
un domn Dimitrescu inginer 
sau advocat, pe care nu l-am 
mai văzut nici odată dar care 
era foarte fătărât fată de par
tidul naţional-ţărănist,

Avea domnul acesta nişte 
vorbe batjocoritoare ia adresa 
partidului nostru, încât abia aş
teptam aă termine, deşi se 
auziau din toate părţile mişcări 
şt murmure de indignare, aşa 
efl abia s’a putut restabili li
niştea, când cu talentul sfiu de 
actor ras ne-a spus şi o prostie, 
pardon: o poezie batjocoritoare 
la adresa partidului nostru.

Halal de şcoala care o fi e- 
vftnd-o dar portul nu-1 arată ar
delean, căci dela oamenii de 
aici, fie ei de ori ce culoare ar 
fi, n’am auzit astfel de vorbe. 
& Ne-a vorbit d-1 G!ăjar înfie
rând pe cei-se nu sunt în 
fiustea poporului la astfel de 
bucurii, zicând că domnul Iorga 
ar fi zis, că i trebue să fie de 
fa{ă.

In fine ne-a vorbit d-1 Lăpl- 
dat spunându-ne că şi fără noi 
pot ajunge unde-i ilpsS de d-lor 
să ajungă că de nu Ţara îşi

Nu ne îndoim de loa de in- 
tentfunlle bune ce le nutreşte 
d l prim-ministru. tării şi coroa
nei, dar ne îndoim c i  bunele 
sale intentinnl vor putea triumfa 
cu oamenii ce şi i a luat de 
sprijin. Procedeele de lupţi, pro
cedee cunoscute nouă de 12 
ani de taberele liberale, ne în
deamnă să rămânem credincioşi 
partidului naţionolţărăiiesc, oare 
a condus tăra destul de biae 
prin marea criză. înfăptuirile lui 
au fost, sunt şi vor fi tuflotuiri 
salvatoare, înfăptuiri de întărire 
a temeliilor statului nostru fu 
bit, înfăptuiri de libertate sin
ceră pe toată linia. Alegerile 
efeptufle de acest partid vor 
rămâne ideale şi râvnite, iar 
munca lut democrată, muica 
lut pentru mulţime chemată din 
nou de a fi desfăşurată la cârma 
fitilului, pentru noi, cari dorim 
înflorire şt prosperare nu nouă 
personal, ci mul|imt pe care a- 
cum o agită tn Interesul lor 
propriu clevetitorii, egoiştii în- 
aarnati cari îşi zio naţionalii- 
berali.

Popor iubit, popor cu
minte, popor care nu şti ce 
te aşteaptă subt comanda 
celor cari batjocoresc, a- 
meninţă, deţin, bat, — de 
voieşti să ai parte de liber
tate, dreptate şi frăţietate, 
votează cu naţional-ţără- 
nişti, cu cercul, cu oamenii 
cari au crescut în mijlocul 
tău şi care ţi-au arătat iu
birea cea mai sinceră prin 
fapte cât a fost la cârmă’şi 
care azi îţi cere votul cu 
bunătate, cu vorbe fru
moase, fără hulă şi fără în
jurături, arătându-ţi prin 
fapte vrednicia de a vota 
cu cercul.

Scrisoare din Stupfni.

dă ortul popii. Că d-na d lui 
Nifescu are o tutungerie pe 
nedrept şt alte lucruri pe care 
mintea noastră obosită de multă 
muncă nu le poete finea minte. 
Din noi muîj! aplaudau ca să 
nu mal auzim învinuirile ne
drepte şi când colo domnii mai 
mult se aşterneau pe vorbit, 
încât jumătate oamenii adormi
seră, horcăind un'i deablnele 
încât cinstitul preşedinte, — 
care datorează oamenilor peste 
70 mii (şeaptezeci mii lei) bani 
din munca noastră dela sfecle, 
când era casarul agenturii de 
sfecle —  nu putea tace tocmai 
linişte.

Faptele săvârşite de partidul 
naţional ţărănesc ne au arătat

dragostea ce ne o poartă mul
ţimii, Iar vorbele liberalilor du 
că-le vântul.

S c r iso a re  din C odlea.

0 punere ia punct.
Campania electorală desfăşu

rată de cârdăşia liberaliorghistă 
continuă ou tot cortrg’ul el de 
abuzuri şi neruşinări.

La Braşov, pletora transfugilor 
din toate partidele, sgândârifi ■ 
de mirosul fripturei guverna
mentale, au editat un pamfht, 
pe csre l-au pus !n slujba min
ciunii şl obrăznicii.

Prfn acea foae se caută a se 
denigra Partidul National Ţără
nesc şi conducătorii iui.

In special, se duce o furi
bundă campanie contra d lui 
Votcu N tescfi. fost ministru.

Astfel în primul număr al a- 
cetei imunde apariţii, sub titlul 
«Campania electorală" se de
bitează o sumedenie de enor
mităţi la adresa fruntaşului n i- 
|tonal ţărănist, cunoscut pentru 
activitatea sa desfăşurată in a- 
tâtea legislaţii.

Se  relatează că tn propa 
ganda electorală intre priusă in 
ţinutul Braşovului, d*saar ii fost 
obiectul unei manlîestafiuni ostile

Importanta scribilor ordinari 
deia acea fiţuică merge până 
acolo, arătând că în comuna 
Codiee, d-1 Voicu Ni|eseu er 
fi fost nevoit să se refugieze 
în s is a  unui partizan pol tic.

Pentru restabilirea adevărului 
şi numai a adevărului, ţinem 
să precizăm că atât î * toate 
centrele din judeţul Braşov, 
cât şi in Codlea, ;d-l Voicu Nl- 
tescu a foit primit ou entuzi
aste manifesta(iun! de simpatie.

Cei câfiva guvernamentali, cari 
sub Imperiul alcoolului, au In
tenţionat să provoace o atmos
feră neegreabiiă, au fost pur şi 
simplu puşi pe goană.

Dealtfel aceşti derbedei, In
strumente docile şl inconştiente 
ale oiigarh ei, sunt dintre cei 
stigmatizaţi cu pecetea răului.

Mai mulţi alegători.

Adunările dela Bod, 
Hărman şl Mâeruş.

Erl seara candidaţii noştri la 
Cameră împreună cu alţi f un- 
iaşi ai noştri dela centru au 
ţinut Întruniri foarte bine cer
cetate în comunele Bud, Hâr 
man şt Mâeruş.

Reprezentanţii P.N  Ţ au fost 
ascultaţi şi primiţi pretutindeni 
cu mare bucurie.

S’a remarcat cu prilejul a- 
cestor adunări profunda revoltă 
a a legă lorilor Mor in contra pro-’ 
psg iudei de celuaintere, de ură 
şi învrăjbire făcută în eontra 
fruntaşilor P. N. Ţ. de cătră a- 
genţii liberali prezidaţi de d-1 
Al. Lepedatu.

Alegătorii ne-au rugat să de
nunţăm d lui prim-ministru Iorga 
această campanie infamă, ca

să urmărească, in loţelesul pro- 
c la mafiei d sale adresată cătri 
ţari, pe cei cari saroăoă In popor 
vrajbă, ură şi ticăloşie.

Frim i-ili.Dglriia
prin sa te le  Ţării Oltului.

Din Făgăraş nt se scrie:
Lupta electorală, tn vederea 

alegerilor generale, e în toiu şi 
în judeţul Făgăraş, ca de altfel 
In întreaga ţlră.

In total s-au depus 11 liste, 
ale căror reprezentanţi cutreerS 
satele, solicitând voturile cetă
ţenilor. Dintre toţi solicitatorii, 
primiţi sunt Insă numai candi
daţii partidului neţlonalţărăaesc, 
ceilalţi sunt huiduiţi şi puşi pe 
fugă. 'Lumea ştie că guvernul 
Iorga e sprijinit de liberali, ca 
aceştia sâ şl faşă dfn nou men
drele. Liberalii sunt tuşă foarte 
urgisift de popor, care şt azi, ca 
şt ieri, face Ia zid jarul steagu
lui glorios al partidului naţional 
ţărănesc, condus de marele pa
triot şi bărbat de stat Dr. Iulla 
Mantu.

Candidaţii partidului naf. ţăr. 
in judeţul Făgăraş sunt Dr, Au
rei D jbrescu, fost ministru, Dr, 
Virgil Solomon, fost deputat de 
Odorhstu şt plugarul loan Aron 
la Cameră, Iar ia SenntiDr» Ni" 
colae Vlaicu* fost prefect (coi. 
untv.) şl G. G. Mironesca, prof. 
untv. fost prim ministru (con 3. 
corn. şi jud.)

D-1 Dr- Aurel Dobresca e pri
mit peste toi cu arcurl.de triumf, 
cu steaguri şt fanfare. Apariţia 
sa prin comunele acestui mân
dru judeţ, provoacă mare entu
ziasm printre săteni, cari nu pot 
uita frumoasele lupte duse îm
preună timp de 10 ani de zile 
pentru cucerirea libertăţilor ce
tăţeneşti, precum şi binele ce 
acesta i-a făcut pentru comunele 
judeţului Făgăraş, în timpul cât 
a fost ministru de domenii.

Victoria partidului naţ. ţăr. In 
această regiune a ţării, e  deci 
asigurată.

Scoatefi certificatele 
de alegator!

Suntem informaţi, că nume
roşi alegători diajrdaţul nos
tru, îndeosebi cei din oraşul 
Braşov, nu ş l  au scos încă cer
tificatele d i alegători dela ju
decătorie, pe câad alegătorii 
minoritari şi le-au scos aproape 
toţi.

Alegători români! Nu uitaţi 
că dreptul de vot e cel mai 
sfânt drept al cetăţeanului, pe 
care nu I poate exercita decât 
numai pe baza .certificatului 
de alegător. ]

Grăbljf-vă des! să-l scoateţi 
în zilele puţine, cari ne-au mai 
rămas din această săptămână, 
căci Luni încep alegerile.

Liceul «Andrei feŞagu n a" 
B raşov  aranjează o demon
straţie de educetie fizică pen
tru inaugurarea stadionului Sâm* 
bâtă in 30 Maiu 1931 ora 4 
p. m.

PROGRAM :
1. Defilare.
2 Pas alergător (un tur de 

pistă cu muzică).
3 Program de gimnastică su

edeză redus (ansamblu cUlU. iV)
4 Jocuri (ri. 1. Îl).
5. Program de gimnastică sue

deză întărit (cl. VI Vil)
6> G mc a atică atletică (cl.

IV V).
7. Demonstraţii de atletism 

(elevii cursului superior),
8. Ştafetă 1 x 60 m (concurs 

între cl. IV, V VI şi Vil)-
Intrarea benevolă.

Curăţitul ghetelor e  o  ju 
că r ie  de copii când cereţi şi 
folosiţi marca «VasM. D-voasfră 
n-o să vă mai folosiţi de alta.
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Din cauza desfacerei complecte a prăvăliei

V ân zare  totala
la

Antal & Dw orak
Magazin de Mode şi Manufactură 
BRAŞOV, Şirul Rozelor No. 17.

Examinaţi vitrina noastră cu preţurile
speciale.

Propaganda liberală
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Povestea deficitului
de 10 miliarde*D-l Mihai Popovici desminte afirmafiunile tendenţioase ale d-Iul Argetoianu.

Ca să zăpăcească lumea şi 
•să învinovăţească guvernarea P. 
N. Ţ. de rea gospodărire a ţării, 
d-l Argetoianu, ministru de fi
nanţe, a crezut de bine să spună 
la  diferite adunări ţinute în a- 
junul alegerilor, că am avea azi 
un deficit de 10 miliarde în bu
getul statului. După gogoaşele 
d-lui Argetoianu s’a luat şl d*l 
N. Iorga, afirmând acelaşi lucru.

In faţa acestor invenţiuni e- 
lectorale au ţinut să răspundă 
d-lui Argetoianu foştii noştrii mi
niştri de finanţe, d-nii Mihai Po
povici şi Virgil Madgearu, ară
tând starea adevărate a lucru
rilor.

D-l Mihai Popovici, care se 
•află în propagandă electorală, 
a chemat alaliaeri la Cluj pe 
4oţi ziariştii la d-sa, făcându-le 
următoarele declaraţii:“

D-l Argetoianu. ca să impre
sioneze lumea, în faţa alegeri
lor, face nişte afirmaţiuni cu de
săvârşire eronate. Vorbeşte de 
•deficite bugetare imaginare. D-sa 
«pune că se bazează pe cifrele 
primite la ministerul de finanţe, 
d ită  însă să complecteze aceste I 
cifre cu explicaţiunile, pe cari, 
incontestabil, că funcţionarii mi
nisterului de finanţe i le-au dat.

In fugă, deoarece aici, izolat, 
nu am materialul documentar la 
dispoziţie, voi da unele explica* 
|iuni, cari să complecteze expli
caţiunile atât de precise ale 
d lui Madgearu şi să i lumineze 
pe d-l Argetoianu, înlesnindu-i 
Iniţierea în această materie, care 
•e deocamdată de prea recentă 
dată pentru d*sa.

D eficite im aginare.
Voiu începe cu deficitul anu

lui 1930. Bugetul anului 1930. 
aşa după ‘cum a fost conceput, 
nu se încheie cu 31 Decemvrie 
1930, ci se bazează pe venitu
rile unui exerciţiu complect de 
18 luni, aşa cum erau alcătuite 
•şi bugetele anterioare. Deci de
ficitul anului 1930 se va cu
noaşte abia dupăce se vor fi 
stabilit veniturile întregului exer
ciţiu, deficit care tot cu func
ţionarii ministerului am stabilit, 
că nu va putea trece mult peste 
nn miliard lei.

Iată deci o greşeală esenţială 
«  concluziilor d-lui Argetoianu.

Bugetul anului 1931 a fost al
cătuit astfel. încât el se poate 
comprima fără greutate la sub 
30 miliarde lei. In vremurile a- 
cestea de grea criză este evi
dent că veniturile statului nu se 
pot calcula cu absolută sigu
ranţă. Evaluările s’au făcut pe 
un temei real al veniturilor ani
lor precedenţi. Datoria ministru
lui de finanţe este, că, dacă a- 
ceste evaluări au fost răsturnate 
d e  evenimente neprevăzute, să 
la măsuri din timp.

Bugetul anului 1929 s’a în
cheiat echilibrat, mulţumită mă
surilor, cari s’au luat chiar în 
decursul anului 1929. Bugetul a- 
nulul 1930 a fost comprimat 
chiar în decursul anului 1930 cu 
aproape 4 miliarde lei, astfel 
încât, chiar dacă va exista un 
deficit de 1 miliard e o nimica 
toată faţă de dezastrul preţuri
lor, ce s’a produs în decursul 
anului 1930. Tot astfel va trebui 
să  urmeze şi d-l Argetoiann a- 
ceiaşi cate, dacă în decursul 
anului 1931 veniturile nu ar co
respunde cu evaluările, cu toate 
c ă  bugetul anului 1931 a fost 
redus cu 6 miliarde lei faţă de 
buge:ul anului 1930.

C oncluzii fără tem ei,
A trage însă concluzii, aşa 

cum o face d-l Argetoianu, din 
venitul celor dintâi 4 luai, cari 
« e  ştie, că sunt cele mai slabe

luni. asupra întregului an bu
getar şi a face un pronostic de 
un deficit de 10 miliarde este 
nu numai demagogie, ci şi dis
creditarea, nu numai a finanţe
lor statului ci şi a posibilităţilor 
economice şi financiare ale ţării.

B u gete  echilibrate.
Bugetele mele, atât cel din , 

1929, pe care l-am alcătuit eu | 
însumi a fost echilibrat, cât şi 
bugetul din 1930, corectat de 
mine, care cu toată criza extra
ordinară se va încheia, poate, 
cu un deficit fără mare impor
tanţă, ar fi fost garanţie sufi
cientă nu de vorbe, ci de fapte, 
că şi bugetul din 1931 s’ar fi 
încheiat fără deficit.

C âteva precizări.
D-l Argetoianu înşiră o mul

ţime de cifre, prin {care voieşte 
să răspândească panică şi|să-şi 
dovedească prin critică, marile 
sale talente de realizator. Ci
frele citate de d-sa sunt cu de
săvârşire eronate :

1. Este adevărat că statul mai 
are de achitat datorii anterioare 
anului 1929. Dela 1918 până la 
1929 nu este nici un singur an, 
care să nu se fi încheiat cu 
deficit, — deficit pe care a tre
buit să-l acoperim noi în 1929. 
Nu s’au putut plăti toate dato
riile din trecut. Moştenirea era 
prea grea. Dar d-l Argetoianu 
ştie că am achitat 90 la sulă 
din aceste datorii. Asta ] nu în
seamnă nimic pentru d l Arge
toianu ?

împrumutul vremelnic dela 
Casa de depuneri, de 695 mi
lioane lei este anterior anului 
1929. Nu s’au achitat pentru-că 
nu era de unde şi Casa de 
Depuneri mai putea ,să aştepte. 
Erau de plătit mai întâi furni
zorii, cărora dacă nu “li s’ar fi 
plătit, ar fi dat faliment.

2. Despre cuponul rentei de 
expropriere, aud îacum pentru 
întâia dată. Ştiu însă alt lucru, 
că pe baza legii de expropriere, 
sumele plătite de | ţărani trebu
iau consemnate într’un fond 
special la Banca Naţională, toc
mai pentru renta‘kde expropriere. 
Acest fond compus din bani 
ţărăneşti, a fost cheltuit ilegal 
de guvernele anterioare.

Imediat la începutul anului 
1929, am luat măsuri, ca su
mele încasate dela împroprie
tăriri să se verse într'un fond 
special la Banca Naţională, a- 
dică să se între în legalitate.

3. Nu este adevărat că nu s’a 
ţinut seamă la alcătuirea buge
tului de cuponul împrumutului 
din 1931. Rugăm pe d-l Arge
toianu să ia informaţii la Casa 
Autonomă a Monopolurilor statu
lui, unde redevenţa pe care Casa 
Autonomă are să o plătească 
statului a fost calculată cu 180 
milioane mai puţin, tocmai în 
vederea acestui împrumut. Să 
binevoiască apoi a răsfoi bu 
getul şi a constata, că dobânda 
pentru avansul de 4 milioane 
dolari făcut de Socieiatea Tele
foanelor, este cuprinsă în bu
get. Asemenea că revedenţa 
pe care societatea telefoanelor 
are să o plătească statului şi 
care trebuie să servească de 
amortizare pentru celelalte 4 
milioane avans, devine liberă 
deoarece amândouă aceste a- 
vansuri au fost consolidate în 
împrumutul din 193 f. Dobânda 
sumei de 1 miliard 200 milioane, 
destinată din acest împrumut 
pentru Creditul Ipotecar, trebuia 
rambursată de însuşi Creditul 
Ipotecar statului.

Se vede din acestea, că par
tea cea mai mare din serviciul

împrumutului din 1931, este pre
văzută în bugetul anului 1931.

4. Pensiile în restanţă nu le 
cunosc. Dar pentru bugetul a- 
nului 1931, s’au alocat fără 
discuţie, integral, sumele cerute 
de Casa generală a Pensiilor.

5. Cât priveşte suma pentru 
funcţionarii neprevăzuţi în bu
get, aceasta era să formeze e- 
conomiile dela acest capitol 
pentru 1931, economii cari însă 
nu erau să fie numai de 200 
milioane, ci cu mult mai mari.

6. Creditele extraordinare nu 
le înţeleg D-l Argetoianu nu 
avea decât să pună în loc de 
300 milioane 3 miliarde, şi de
ficitul imaginar sporea cu 3 mi
liarde.

Ţineam să pun la punct 
aceste câteva cifre, pentru 
a arăta cu câtă uşurinţă se 
agită probleme, pe cari d-l 
Argetoianu nu a avut încă 
timpul suficient să le cu
noască.

Mie îmi pare bine că d-l 
Argetoianu recunoaşte suc
cesul deplin şi necontestat 
al stabilizării, şi că, încetul 
cu încetul se converteşte 
şi la importanţa deficitelor 
bugetare, pe cari până a- 
cum le trata cu cinismul 
d-sale cunoscut. Se vede că 
o lună de zile la ministe
rul de finanţe, a fost sufi
cient să-l scoboare din do
meniul sportului financiar 
în domeniul realităţilor.

Aşadar la ce se rezumă 
deficitele ? La bănuiala d-lui 
Argetoianu, că veniturile 
statului pe 1931 nu vor co
respunde evaluărilor la un 
calcul prematur al încheierii 
bugetului pe 1930 şi la 
confundarea unor datorii 
anterioare anului 1929, 
moştenite dela guvernele 
trecute, din cari am achitat * 
90 la sută, adică mai bine 
de 7 miliarde lei.

La aceasta se rezumă le
genda mistică a deficitului 
de 10 miliarde.

Invitare
Societatea Junilor cu fneili 

din Beşovul vechi invită d o pu  
laţia din Braşov la maielul ce 
ll va ţinea în Dumineca de 31 
Mai Ui adecă ziua de Rusalii pe 
pe platou] drn dosul f* brice i 
Schmidt din Braşovul vechi.

Plecarea va fi dela casierul 
V âsle Str. Bălţilor No-
19 Ia ora 8V2 d mineeţ^»

Pentiu ccm*tet: 
Nicolae Tomat 

p?eşed nte.

România Coran! Portăreilor frl* 
banalului Braşov.

No. G. 3918-1931.

Publicaţia» da licitaţie
Subsemnatul Portărel prin 

aceasta publică că în baza de
riziunii Nr. G. 3630— 1930 e 
judecătoriei de ocol din Braşov 
în favorul reclamantului G. Szava 
pentru încasarea creanţei de 
10,087 lei şi ace. se fixează ter 
men de licitaţie pe ziua de 12 
Iunie 1931, orele 5 d. m., la faţa 
locului în Braşov» s r. Podului 
Grid No. 12 unde se vor vinde 
prin licitaţiune publică judiciară 
trăsură neagră No. 41 şl sanie 
neagră pentru cai în valoare de 
18,000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre 
ţul de estimare.

Braşov, la 1 Iunie 1931
F. Ctişan,

385 I—1 portărei.

România Corpnl Portăreilor Trlba- 
nalnlol Braşov.

No. 3910-1931.

Publlcaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a 

ceasta publică că în baza de
riziunii No. G. 3615—1930 a ju
decătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului G Szava 
pen^u încasarea creanţei de 
38CO Lei şi acc. sa fixează ter 
men de licitaţie pe ziua de 12 
Iunie 1931 orele 2 d m , la faţa 
locului în Braşov Pe Tocile No. 
60 unde se vo vinde prin Uci* 
te tiu ne publică judiciară maşină 
de cusut, canapea şi garderob 
galben deschis în valoare de 
8500 lei.

In cez de nevoie şi sub pre 
ţul de estimare

Braşov, la 14 Maiu 1931.
F. Crişan$ 

383 I—1 portărel.

ANUNŢ
Maialul C erceta ţilo r Co

horta Cercefeşiîor »V. gil Onitlu* 
din localitate invită pe onor. 
membri ai sectiunei pre: u d  şl 
pe toţi sD’fj nitorii de a lua par- 
te la se barea câmpenească ce  
va avea Io? Duminecă 31 Maiu 
1931 fa Poiana B agovuiu.

Cu această ocazie va avea 
Ioc şi depunerea jurământului 
cercetaţilor în fata d!ui general 
Marcel Olteanu C-dantul Corp* 
V Ai mată.

Plecarea d n faţa Liceului .A* 
Şaguna* o*a 87« a. m.

In caz de timp nefavorabil se  
va amâna pe Dumineca vii* 
foaie.

Comandamentul Cohortei»

(•mânia. Corpul portănflor T r ili-  
nalnlii Brafov

No. 4023— 1931

Corpul Portăreilor Trlbanaliinl 
Braşov.

No. 4022— 1931 •

Publlcaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta oubiică că în baza deci- 
siunei No. G. 251—1931 e 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului G. Szava 
pentru încasarea creanţei de 
4100 Lei şi acc. se fixează ter 
men de liciţafe pe ziua ce 16 
Iunie 1931, orele 11 a. m.» la 
fata locului în Braşov str. Ca 
naiului No. 10—12 unde se vor 
vinde prin licitaiiune publică ju- 
diciarăt gheţar cu 2 uşi. bufet* 
maşină de cusut Pfaff in va
loare de 55CQ lei.

In caz de nevoie şi sub pre' 
tul de estimare

B aşov» ia 18 M J j  1931 
382 I— 1 F. Qişan ,

portărel

Corpul P o rtăreilo r Tribuna
lului Braşov.

No. 4024— 1931

Publlcaţiune de lic ita ţii
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza 
deciziunii No. G. 268—1531 
a judecătoriei de ocol Braşov 
in favorul reclamantului G- 3za* 
va pentiu încasarea creanţei de 
800 lei şi acc. se fixează ter
men de licitaţie pe ziua de 16 
Iunie 1931 orele 4 o. m., Ia f^ţa 
locului în Braşov Valea Morilor 
A. N : . 24 unde se vor vinde 
prin licitaiiune publică judiciară 
canapea de tluş verde, 1 scrin 
cu 3 cuti în valoare de 320Q lei.

In caz de nevoie şi sub pre 
tul de estimare.

Braşov» la 18 Maiu 1931.
F. Cri şam
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f tn | *  La Băile Eforiei şcolare 
JhLva£i« din Braşov se primeşte 
maseur şl pedicurist specia* 
list. 1—3

Publlcaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prim 

aceasta publică« că în baza de* 
ciziuniii No. G. 266—1930 a  
judecătoriei de ocol Braşov in 
favorul reclamantului G. Szava 
din Braşov oentru încasarea 
creanţei de €00 lei şl acces, se  
fixează termen de licitaţie pe 
ziua de 16 Iunie 1931, orele 
3 d. m., la fata locului în Bra
şov Str. Va işte A. No. 24 unde 
se vor vind3 prin licitefiune pu» 
blică judiciară, garderob cu 2  
uşi, un scrin şi o mesă dublă 
cu furnir In valoare de 2500 lei*

În caz de revoie şi sub pre
ţul de estimate.

Braşov, la 18 Ma; 1931.
F. Crişant 
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Boale de plămâni, inimă, sto
mac, ficat, rinichi, boale de sân
ge (anemie, limfatism, scroturi), 
guşa, fibroame, cancere, boale 
de piele, reumatism, nevralgii 

(sciatica), paralizii etc.
«anta şi tratează

prin

RAZ E  X
(Teleradiografle, radioterapie 

profundă),

R aze Ultra-Violete 
(Q jia rtz )

Diatherm ie, C urenţi 
e lectrici,

Dr. L N. ILIESCU
Specializat în ţară şi streinătate. 

Localul Băncei Marmorosoh 
Blank

Consuli 8 —8
Foncţionarii şi muncitorii plă

tesc onorariul redus.
3 1 - 0

»
1
1
»
»
1
»
1
»
»
1
»
»
»
1
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1
»
K

Dr.RaduOlteanu
advocat

Cauze civile» penale şi admi* 
nisbetive.

Str. N. Iorga 18.
Telch 3/35

Marţi în 2  Iunie a. c. se deschide
Baia de Vară a Eforiei Şcolare

cu
Bazin de înotat şi Piaje de nisip

Tot atunci se deschide şi

Baia de Idroterapie
sub conducerea medicală a d-lui Dr. A. SGARDELLI

Conz: M arţia, Jo ia  şi Sâmbăta  
dela 8 —9 a- m.

Tot la băile Eforiei se primeşte imediat un ma* 
estraa da înotat cu diplomă.

A dm inistraţia Băilor.
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Alegători
Ţineţi seama ca nu cumva, din greşala voastră, să 

votaţi împotriva dorinţei şi voinţei voastre!
Semnul Partidului Naţional-Ţărănesc este ua c e rc

(^) unul singur, şi în judeţul nostru se află pm pa»
giBta întâi a buletinului de vot*

Puneţi stampila de vot pe lista cu acest semn ou 
un singui* cei*c şi nu vă lăsaţi înşelaţi de lista cu 
două cercuri, aşezate unul în altul, de pe pagina a doua 
a buletinului de v o t! !

Insemnaţi-vă bine acest lucru şi lămuriţi pe toţi 
despre cari credeţi, că din neştiinţa lor ar putea fi duşi 
în greşală! !

Dr. Aurel Dobrescn a fost răpit
[de bandiţi electorali

Din F ă g ă ra ş  ni s e  com unică că  de D um inecă dim i
neaţa d-1 A urel O obrescu  candidatul Part. Naţional Ţ ără
n e sc  în  judeţul F ăg ăraş  a  dispărut tără  urm e.

D eşi d-1 dr. A, D o b rescu  avea intenţia s ă  p lece  în  
propagandă e lecto ra lă  fiind zi de sărb ăto are , n ’a fost în  
n ici un singur sat.

Nici fam ilia d -sale ş i n ici c e i din juru l d -sale nu ştiu  
unde s e  găseşte .

Se pregăteşte furtul urnelor?!
Ziarul guvernului »Epoca* publică la nrul de erf, că Minis

terul de interne, spre a face economii, a dispus e i  se suprime 
mesele comune pe eari tu ziua şi seara de alegeri le luau pre
şedintele secţiei de votare, comandantul gărzii militare, grefierul 
şl toii delege]ii Ea secţiile da votare a! tuturor partidelor de pe 
listă.

Vor lua masa numai preşedintele secţiei, comandantul mili
tar şi grefierul — spune »Epoca*.

Am înţeleşi
Urnele nu vor mai fi păzite de delegaţii partidelor, căci r° 

cest rost mal cu seamă, aveau acele mese la comun. D >eă unit 
preşedinii vor lipsi câteva minute — ceea-ce e firesc — se va 
aranja totul ia iuţeală.

P artid ele  de opoziţie trebue să  vegheze ş i s ă  p areze 
ovitura în locu irii urnelor. M agistraţii de asem enea trebue 
să  fie cu  o ch ii în patru, c ă c i la  a c e st furt de urne şi-a 
pus guvernul A rgetoianu toată năd ejdea.

Din vălmăşagul vremurilor a 
puse, fmi reapare- azi pe ecra» 
nul amintirii, luminişul copilări' 
ei mele, din care se desprinde, 
fnti’un cedru bine conturaţi i* 
coana d-tale de tânăr profesor» 
Cu ochii incadescenţi, cu obra 
zul având paloarea caracieris 
tică oamenilor, al căror suflet 
este frământat de o văpaie tă 
untrică, i'saciă — idealul — se- 
ver, drept şi conştiincios, aşa 
te am cunoscut, iubite domnule 
profesor!

Anii trecură, iar d ta, graţie 
unei rodnice şi conştiincioase 
munci dăscăleşti, graţie spiritu
lui dtale superior şi graţie ţi
nutei dtale austere şi a unei 
vieţi de izolare aproape eremi
tică, închinată vechilor hrisoave 
şi nevoilor culturale ale nea
mului, ai ştiut să*(i creezi un 
prestigiu de o înaltă valoare e* 
tică, care înir’o zi te-a înălţat 
cu deplină înd eptăiire la o* 
noarea de [preşedinte al Astrei, 
despărţământul Braşov*

Cât ai stat |în fruntea aces» 
tei tnst tuni ai condus o cu cin* 
ste şi cu devotament»

La un moment dat însă vă 
zând că puterile nu te mai slu 
jesc, fată de marea răspundere 
ce o aveai, te*ai retras. Nu pot 
să cred că motive de alt or 
din te eu putut îndemna la a -  
cest pas.

Fire însetoşată de-a rodi şi 
om al muncii devotate şi tăcu
te, pe lângă profesiunea dăscă
lească, ai răsărit sub forma in 
voalată şi frumoasă a unei ac 
tivitâţi de preţioasă cultură, şti* 
inţiiică şl literară, în cadrul lu 
minos al revistei »Ţara Bâisei“, 
la care munceşti cu o rară e.b 
negatiune.

Fireşte, personalitate culturală, 
arai f ământat şi de imperati 
vul politic!

Ai flout parte din Partidul 
Neţional» Ţărănesc; (dovadă şl 
scrisoarea publicată de d*ta şi 
reprodusă recent in acest ziar),

Acolo |i*era locul, în organi
zaţia politică de sub dirlguirea 
celor mal vajnici luptători ai 
neamului din concertul forţelor 
politice şl morale ale ţării. Nici 
nu se putea altfel.» Din acuza 
unul lot de cată — spun gu
rile rele — şl poate şi din 
eauza altor mici supărări per
sonale, te ai retras din organi
zaţia politică, căreia i*ai fost 
devotat. Iarăşi nimic de zis. 
Sunt unele nedreptăţi inerente 
vieţii politice, nedreptăţi insă 
săturate de germenul reparaţiei. 
Ş i ea ar fi venit fatali fDer nu 
eşti fire militantă. Caracter, cum 
eşti, te»al resemnat, continuând 
să fi ideologul inalterabil, omul 
de principii severe, etice, criti
când aspru politicianismul, o* 
rientallsirul, moravurile şl năra
vurile vieţii noastre publice şi 
politice.

Astfel ţ!-ai menţinut prestfgtul, 
ba al ştiut să creezi chiar o 
aureola în jurul d tale. Fatalita
tea aduse Insă la cârma ţării 
guvernul actual lorgal De si
gur un nume ademenitor, sub 
diferite aspecte. Cine nu l-a 
iubit şi retpectst in Ardealul 
laartmîlcr ş l« i năzuinţelor spre 
mai bine? Ţi s'a oferit, ţi e'a 
Imp ii8 chiar, lăt& a fi întrebat, 
funcţia de prefect al judeţului 
Braşov. Ai apărut în »Monitorul 
Oficial*. Un prieten dela acest 
ziar, un amic de vechi şl ne
prihănite striduinţt, te-a selutat 
cu drego&te in »Gazeta Tren- 
sil veni e»- ; ţi-a iăcta elogiul. Era 
porunca clipei exuberante, căci 
oeveiiiseşi prefect. Dar .numai 
a clipei. Se credea, un moment, 
cft dascălul neamului, i postoiui 
unirii, cu gând bua, ar putea 
®â leehzeze ceva in ţari. Ceva,

totuşi toarte mult; im k  un *

pas înainte, spre consolidare şi 
spre Ieşire din greul impas io
te rnaţfcnel

D-te, muncitor tăcut pe opo» 
rul culturii al refuzat funcţia 
de figurant, de ploconftor, de 
servitor mecanizat el vârtejului 
electoral. Şl bine al făcut.

Deodată Insă apari pe lista 
candidaţilor parlamentari, ai gu
vernului Iorga» Argetoianu, In car
tel cu liberalii.

De aici îţi începe calvarul. 
Căci refuz a crede, iubite dom
nule profesor, c i  nu simţi în- 
treega desnădejde, întreaga du* 
rcre, pe calea pe cere 9tărueşti 
a merge. Conştlnţa ta este umi
lită, este îngenuncheată, clipă de 
clipi, pas de pas.

Cum, Doamne, se împacă cu 
conştiinţa d tale, [Inaugurarea 
unor alegeri de teroare, de a- 
buz şi ilegalii te?  Cum se îm
pacă cu conştiinţa d tale cartelul 
cu liberal!!, pe ceri l-ai criticat 
şl condamnat cu asprime în a- 
titea rânduri ? Liberalii, ceri eu 
creat celebrele alegeri în timpul 
guvernării lor, cu sugrumarea 
dreptului de vot, prin furtul ur
nelor etc, etc.l Cum se împacă 
cu conştiinţa dtale violarea 
Constituţiei, prin suspendarea 
In parte a Legii Administrative, 
printr’un simplu decret? Cum 
se împacă cu conştiinţa d fa'e 
tuspendarea ilegală a primarilor 
şi a viceprimarilor, liber aleşi ? 
Cum se împacă cu conştiinţa 
d-teie gravele abuzuri şi leg a 
lităţi electorale, despre cari re
latează zilnic toate ziarele: stere 
de asediu în Maremnrăş, seches
trarea candidaţilor opez ţiei, sl

in judeţul Târaava*Mire până 
In prezent campania electorali 
se desfăşoară In condiţiuniie şi 
împrejurările cele mai satisfă
cătoare şi mulţumitoare pentru 
Partidul Naţional Ţărănesc. Fe
reşti de euii mobil s’au &p rt 
până acuma în un ssl oareicare 
numai automobilului prefedurei.

Candidaţii şi propagandiştii 
Partidului Naţlond-Ţ^rinsac a- 
proape In toate satele sunt pri
miţi cu multă dragoste, In unele 
chiar cu fanfare şi drapel ca şl 
In trecut. Aproape nimica schim
bat, Nu a fost iasă şi nu este 
pădure fără uscătura şi nici 
turmă de ci frumoase fără să 
fie şi câte una râioaeâ între ele.

Mulţimea alegi toi Hor, frun
taşii comunelor, cei cu scaun 
lu cap, adevăraţi şi buni gos
podari a satelor noastre — pe 
aceasta suntem mândri — însl 
sunt aproape to|t aderenţii Par
tidului Naţional» Ţărănesc şi 
vorba lor pretutindeni este: Am 
fost, suntem şi vom rămâne 
până la moarte aderenţii Parti
dului Naţional»Ţărănesc, căci a- 
eesta este partidul nostru, a 
fost şl at părinjtior ai moşilor şl 
strămoşilor noştri.

In judeţul Târnava Mare unde 
guvernul cartelat cu saşii are 
circa 60% sunt 13 iiste de o» 
poztţie. Toţi, chemaţi şi neche
maţi, au despi 8 liste!

Împăciuirea şi liniştirea sufle
tului românesc tdmbiţatâ de 
guvernul minuneî şl tigneiei na
ţionale se înfăptuieşte şr n pro
paganda deşănţată fâeuta de 
unele partide «ari nu eu nici 
un rost tiară de îuvrăşbirea şi 
emărăreo sufletelor româneşti, 
căci pe poporul săsesc nu*i 
molestează nimenea.

După situaţia de azi lupta 
serioasă se dă Intre ilsia gu
vernamentală sprijinită de pu-

Hree profesorului CŞtucesnu să 
părăsească judeţul; transferarea 
unei sumedenii de funcţionari 
ardeleni la Bucureşti, între cari 
11 ceferişti; înlocuirea la cate
dre a profesorilor cu studenţii 
şi cu fetele dela şcoala de me
naj; împrăştterea prin j^ndtrmi 
8 întrunirilor (d. p. comuna Bu
cium jud. S ă b j;)  arestarea can
didaţilor socialişti, etc. efc. etc. 
Curo se împacă cu conştiinţa 
dtale suspendarea kgîî jmdar- 
meriei ? Cum se împacă cu 
conştiinţa dtale moartea celor 
3 ţărani roirâaf, căzuţi victimă 
furiei electorale ?

Câte nu s’ais petrecut însă 
sub ochii d’taie, aci în judeţ ? 
Atâtea acte anarhice, pe cari 
de sigur că le cunoşti. Mă c- 
prese ac?. M§ opresc pentru că 
nu em intenţia să rănesc prea 
adânc, intenţionez numai se» ţi 
prezint un palid ecou al clopo
tului de alarmă, ce bate în su
fletul meu, semndândii m?, pro
fund dureros, recăderea In bar
barie şi prea evidentele indicii 
ale unei snarchizărî a iubitei 
noastre ţăti, de cere d ta nu 
poţi şi nu trebue să fi com
plice.

Crezul meu este, că în ac
tuala situaţie grea economică 
şi financiară a  patriei noastre, 
în actuala criză mondială, sin
gurul punct de sprijin şi de 
linişte, singurul resort moral 
şi politic — în afară de D-zeu, 
— este legalitatea, ordinea şi 
Constituţia Ţării, iar nu anar- 
chizarea ei actuală, propa
gată de sus în jos.

Dumnezeu să ta lumineze şi 
să ne ferească de furtuna ce 
se deslănţue în preajma noastră 
şi care a lovit d^ja atât de 
grav In pstri montul sfânt ei ii- 
bertăiilor noastre cetăţeneşti şi 
constituţionale.

teres guvernului, de as şl, miro
sul fripturi?, samavolnicii şl pro
babil şi de furătură de urne 
s&u alte mişeii! si apuci tari 
hoţeşt? — şi intre Partidul Na* 
fional-Ţârineec sprijinit de în
sufleţirea şl dragostea nem ir 
ginită precum şt de rădăcinile 
adânc crescute in inima româ
nilor târnăvent í fá de ccnda- 
c i terii P. N.»Ţ

Candidaţii român! de pe lista 
guvernamentală atât la Cameră 
cât şi la Senat sunt persoane 
absolut necunoscute de Român!! 
târnăvent, iară de cârd daţii 
saşi depe lista guvernamentală 
româaii noştri nici nu vor s i  
audă.

In astfel de împrejurări Ro 
mâsii târnăvent aproape pretu
tindeni cam astfel gîăsuesc: Noi 
stăm unde am foit, rol nu sun
tem căţăt de 2 uşi, noi *tlm  
lângă Partidul Naţional-Ţără
nesc, no! nun d pe conducători« 
aseştia-i cunoaştem.

D i dr. Dioniste Roman fiu! 
judeţului nostru este un prea 
vechiu neşovăitor, neobosit şl 
însufleţit luptător itaf ojatlsi.

Economul Vaieriu Cori r!u 
din Agnita, proprietarul şt har
nicul comerciant Vâslite Fodor 
dia Mediaş, suat oameni de su
flet şi ou tragere de Inimă pen
tru ţârluimea noastră.

Eminentul dascăl şi fost sub- 
revizor şcolar G to  ge Bérse
men dlia Stenu, plasa Rupea, 
candidat la Senat (colegiul uni
versal) este fala invăţătorimei 
din acest judeţ.

Candidatul de seiaior l& eon 
siilile comunale şl judeţene, 
fostul senator şi marele tinón* 
clar cu renume mondial Richard 
Soepkezt deşi stă ou locuinţa 
ia ttucureşti cu sufletul este 
insă in mijlocul poporului ro» 
mânea a dtn judeţul Târnava- 
Mare şl este cu aaevârât iubit

şl s'imat de toată lumea româ
nească, dară mal ales de stu
denţimea : universitară română.

Înţelepciunea precum şt f p- 
tele iui mari şi măreţe au câş
tigat îq aşa măsură încrederea 
şi sufletul poporului românesc 
din judeţul Târnava Mare încât 
faţă de d-sa candidatul guver
nului ia consiliile comunale 
este o umbră dispersată.

Richard Soeşkez a fost până 
acum singurul parlamentar ro
mân, care toată plata şi diur
nele de senator ie» a donet „ca 
ajutor studenţilor româai din 
Târntvi»Mare, ba mai mult şi 
mal geneios este faptul mut 
grăitor, că chiar şt după disot- 
varea parlamentului a asigurat 
pe studenţii îngrijoraţi de ziua 
de mâine spunăndu»ie: »Bieţi 
nu fiţi îngrijoraţi mergeţi liniş
tiţi acasă, vedeţi»vă numai de 
carte, faceţi examenele bine, eu 
vă vo! ajuta şi mai departe—deşi 
nu mal primesc diurne parlamen
tare — din averea proprie până 
ia fiaea anului şcolar*, ceea-ce 
de fapt a şl făcut. Nu mai a- 
minteso de frumoasele filatoare 
date ambelor biserici româneşti 
din Târnava-Mare ia cursul tim
pului precum şi comunelor, mul
tor necăjiţi, orfan! şi văduve de 
răzbiu. Fapta bună se laudă de 
sine Iară consilierii români îşi 
vor şti iace datoria de Români.

Raportorul acestor rânduri nu 
face politici militantă şi nu este 
direct angajat In lupta .electo* 
rală Insă în interesul româais-

mului din Târnav,-M «re o spune 
pe faţă şl resplcat: consilierii 
comunali ş! judeţeni romául au 
o datorl&tâ morală şt româ
nească d ; a voia cu toţii 
itsta Partidului N «Ilonát Ţără
nesc cu semnul O roita,

In judeţul Târnava More nu
mai aşa vom scăpa de o mare 
ruşine naţională, adecă de a ii 
reprezentaţi in parlamentul ro
mânesc de 2 8aşi şi de un un
gur iară de nici un român din 
judeţul nostru, dacă vo n pune 
toţi st am plia pe O roată şi vom 
ti cu mare băgare de searaft 
ca să nu o confundăm nici cu 
semnul guvernului, o figură In 
patru colţuri aşezată in una mai 
more, nici cu a iupiştiior care 
este un cerc mai mic băgat In 
unul mai mare.

S i  ne facem cu toţii deci da
toria de Români adevăraţi, să 
lămurim pe toii despre eari 
credem că ar putea greşi şl 
apoi s i  mergem eu fruntea ri
dicată şl cu conştiinţa împăcată 
la votare in credinţa că D»zeu 
este cu noi şi cu sfâata şi 
dreapta noastră cauză roma* 

___________ Rap.

Certificatele de alega
tori se împart la judecăto
rie zilnic între orele 8—12 
şi 3 7 d. a. Avis alegăto
rilor noştri dela oraş şi sate. 
Ultima zi pentru scoaterea 
certificatelor este Sâmbătă 
30 Mai.

In fiecare localitate se va in sia ia  o  filială, pentru care 
post s e  caută o  p ersoană de în cri d are fără privire la 

ocupaţia ei ca

Conducător sau conducătoare de filială
Venit lunar de 150—203 dolari. Ofertele se trimit sub a- 
dresa : »FILIALE* Postschliessfach 323 Kassel (Germania)

L Al. B r a n Lemen y.

Ni se scrie:
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